今年是脱贫攻坚决战决胜之年。打嬴脱贫攻坚战是党中央的重大决策部署,助力脱贫攻坚是国有企业义不容辞的责任。 重庆城投集团坚决贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述精神,认真落实市委、市政府脱贫攻坚安排部署,累计投入脱贫攻坚资金2744万元,在资金支 持、项目支撑、民生改善、扶贫扶智等方面聚焦发力,突出攻坚重点、注重帮扶实效,出人、出智、出资,在坚决打赢脱贫攻坚战中彰显出国企的使命与担当。

强化国企担当 助力脱贫攻坚



城投集团捐助74万元在天元乡修建的乡村公路



"桥都夏令营"活动让贫困学生近距离体验"桥都"风采



城投集团募集近100万元在中坝村安装太阳能路灯

■链接》》

城投扶贫成效

累计上缴用于精准扶贫等公益 事业的国有资本经营收益10亿元。 累计投入脱贫攻坚资金 2744

截至2020年10月,集团采购蔬 菜、大米、猪肉、蜂蜜等农副产品达 110余万元。

与巫溪县天元乡天元村20户贫 困户结成对子,一户一策解决问题。

在天元乡香源村投入资金40万元 建设养殖基地,发展壮大村集体经济。 捐赠30万元提升天元乡中心小

学教学条件

向市教育发展基金会捐助74万 元,建设天元乡总长5.8公里的3条农

村公路 向巫溪县天元乡拨付总额40万 元的定向帮扶资金,对贫困户进行生

活医疗保障和产业技能促进。 向巫溪县通城镇长桂村捐赠总 计122万元。

出资71.8万元接建綦江区中坝 村党员活动中心和太阳能路灯项目 等一批扶贫项目。

筹集资金20万元填补开州区三 汇口乡贫困户异地搬迁存在的资金 缺口。



城投集团党委书记、董事长李明为农户讲解 相关扶贫政策



城投集团党委副书记、总经理张鹏慰问贫困户

统筹推进 唱响脱贫攻坚主旋律

扎实做好扶贫工作,是国 工作顺利推进,加强扶贫工作 有企业重要的政治责任和社 统筹管理,城投集团成立了以 党委书记、董事长为组长的脱 按照市委、市政府安排, 贫攻坚领导小组。集团党委 城投集团先后参与了巫溪县 定期安排专题会议学习有关 天元乡天元村、巫溪县通城镇 文件要求,研究制定年度脱贫 长桂村、綦江区三角镇中坝 攻坚工作方案, 听取工作汇 村、开州区三汇口乡等贫困村 报,督促检查工作推进情况, 的扶贫工作任务。 研究解决难点、卡点问题,确 在这场不能输的硬仗上, 保脱贫攻坚各项举措落到实

城投集团始终把脱贫攻坚放 处、见到实效。 在全集团的中心工作中统筹 集团还建立了由集团主 推进,精准施策、定点扶贫,全 要领导负总责、分管扶贫工作 力唱响国企助力脱贫攻坚的 的班子成员具体负责、集团办 公室牵头统筹协调、所属党组 据介绍,为确保精准扶贫 织负责具体对接支撑的结对 帮扶工作框架,保证脱贫路上 一个都不能少。

2017年以来,集团主要 领导及班子成员先后9次带 队深入到贫困村入户慰问, 调研脱贫攻坚情况。集团所 属各全资、控股公司也多次 下乡对接扶贫工作。此外, 集团还派驻两名干部分别担 任綦江区三角镇中坝村和巫 溪县天元乡香源村的第一书 记,并为他们提供工作经费

破旧的危房被坚固的新 房所替代, 坑洼的山路变成了 平坦的大道,原来销售难的农 产品走出了大山……城投集 团将扶贫工作做细、做实、做

通过向贫困户发放结对 帮扶联系册和建立结对帮扶 工作台账,建立起了集团"纵 向到贫困户,横向到党支部" 的"点对点、多对一"的结对帮 扶工作体系,一户一策解决问

而今,一幅幅产业兴、百 姓富、生态美的美丽乡村画 卷,在天元村、中坝村、长桂村 等地一一铺展。曾经地瘠人 穷的偏远乡村,奔走在脱贫致 富的康庄大道上。

授之以油 产业扶贫增强"造血"功能

沿綦江有名的"九道拐"盘 旋上山,再穿过横山场,就是三 角镇中坝村。

这里南靠天台山,北望圣 灯山,曾是有名的市级贫困 村。如今,随着脱贫攻坚和乡 村振兴战略的深入推进,中坝 村实现了组组通硬化路、户户 通人行道、人人喝上放心水,全 村44户137名贫困户全部实 现了"两不愁三保障"。

在中坝村的脱贫道路上, 城投集团留下了深深的足印。

去年4月,中坝村正式引 进雷竹产业项目作为效益农业

着力点。该项目面积达1000 亩,辐射6个组,村民以土地入 股,3年后就可以产值分红。

"但由于农业项目投资周 期长、见效慢,最初大家不愿 栽、不敢栽。"中坝村相关负责 人说,是城投集团帮扶产业发 展资金30万元,按照300元/ 亩的价格支付保底收入给村 民,才彻底打消了群众的顾

而今,中坝村雷竹及生态 蔬菜种植面积已达到 1500 亩。伴随这些项目的成长,也 吹响了中坝村向生态旅游迈进

的号角。

授之以鱼不如授之以 渔。产业扶贫是稳定脱贫的 一个重要支撑,也是助推脱贫 攻坚取得胜利的关键节点。 在脱贫攻坚的进程中,城投集 团始终坚持将产业扶贫作为 稳定扶贫的根本之策,注重以 产业扶贫增强乡村"造血"功 能,推进整村脱贫、长期稳定

巫溪县天元乡同样在城投 集团的帮扶下,驶上了产业发 展的快车道。

该集团协助天元乡开展了

"精准扶贫""乡村振兴"研讨 会,以企带民,促进企业发展壮 大。打造网上村庄公司,通过 "互联网+"形式向社会推广天 元乡的特色农产品,并支持建 设天元乡集体经济养殖基地, 解决贫困乡村农产品销售"最 后一公里"难题。在天元乡香 源村,投入资金40万元,帮助 建设养殖基地,发展壮大村集 体经济。

产业兴旺,为贫困地区经 济可持续发展和稳定脱贫构筑 了支撑点,确保了贫困户稳固 脱贫、农户增收致富。

服务民生 补齐短板升级基础设施

大宁河上游的西溪河畔, 群山环绕,清幽旷远。渐次而 下的山地上,农家依山而建,傍 水而居。

巫溪县天元乡天元村就深 处在这旖旎风光之中。大山大 水赋予了这里丰厚的自然资源 禀赋,但也从某种意义上阻隔 了这里对外发展的脚步。

要想富,先通路。加快交 通等基础设施建设,是当地脱 贫攻坚最首要的任务,也是发 展产业、让农特产品走出大山 最重要的条件。

针对当地发展的急迫需 求,城投集团向市教育发展基 金会捐助74万元,在天元乡修 建总长5.8公里的3条农村公 路,打通了村民的出行路、产业 的发展路。

得益于交通等基础设施的 不断改善,天元乡的生态价值 逐步转变为村民袋子里实实在 在的经济收益,生态产业、乡村 旅游得以蓬勃发展。

脱贫攻坚是一项必须完成的 政治任务,更是一项民生实事。同 样是在巫溪,城投集团捐赠空调、 电脑、打印机等办公设备,为天元 乡香源村村级服务中心升级硬件; 分两年向通城镇长桂村捐赠总计 122万元,整修公共厕所、人行便 道、田间沟渠等民生项目。在带动 当地经济发展的同时,也极大提高 了群众的生活水平。

在綦江区中坝村,城投集团 出资出力,补齐当地基础设施薄 弱短板的成果更是无处不在。

在城投集团的支持下,中 坝村村民服务中心、村民图书 室、农民培训中心等各类设施 一应俱全,并由原来的五六十 平方米扩大到了300多平方 米,党建阵地更加规范化、标准 化,增强了基层党组织的战斗 堡垒作用,更方便了村民办事,

丰富了村民文化生活。

除了扩建党建阵地,城投 集团还募集近100万元在中坝 村安装了249盏太阳能路灯, 解决了中坝通组公路全程照明 问题;实施了25公里通村通组 公路的亮化工程;打造出"天台

夕照"等新旅游景点,促进农旅 文旅融合发展……硬件提档, 让中坝村脱贫攻坚的"血脉"畅 通,奔涌出无限活力。

> 王萃 图片由重庆城投集团提供



城投集团下属子公司开展的"志愿扶贫"主题党日活动

消费扶贫 全员参与献爱心

消费扶贫,一头连着贫困乡村, 一头连着消费市场,是构建扶贫长效 机制的重要一环。

结合国企优势,城投集团积极探 索出"产业扶贫+全员扶贫",着力解 决贫困乡村农产品销售"最后一公 里"难题。

产业扶贫的目的是解决扶贫产 品产业结构的问题,提高供给质量, 扩大供给规模。比如由城投路桥援 建的綦江中坝村扶贫生态养殖基地 揭牌,200亩基地每年可产出5000余 只鸡鸭,直接为11户贫困户每年增加 2万元的纯收入。

全员扶贫,则能创造一个扶贫产 品的巨大潜在市场。城投集团对贫 困乡村农产品进行针对性大宗采购, 动员全集团干部员工身体力行,采取 各种方式,直接购买或者帮助销售总 困户的农特产品。截至10月,集团采 购蔬菜、大米、猪肉、蜂蜜等农副产品 达110余万元,人人为贫困户增收贡 献力量。

教育扶贫 扶智育人有实效

去年4月26日,城投集团负责人 来到巫溪县天元乡天元小学,把约30 万元的学生校服、全棉床上用品、教 师办公设备等急需物资送到每一位 学生和教师手中;

第25个世界读书日,綦江区三角 镇中坝村图书室开展了"读书日分享 沙龙"活动,来自城投集团的驻村第 一书记龙俊才分享了他的读书经验, 鼓励学子们养成终生学习的读书态

在城投集团的扶贫道路上,像这 样与学生们的缘分牵引不胜枚举。

扶贫必扶智。让贫困地区的孩 子们接受良好教育,是扶贫开发的重 要任务,也是阻断贫困代际传递的重

为此,城投集团将扶智育人作为 推动脱贫攻坚的重要手段。去年暑 假,组织了"桥都夏令营"活动,邀请 15名贫困学生参加,鼓励贫困子女成 长成才。集团多次安排贫困户、贫困 大学生到集团就业,今年还向市国资 委报送了100名贫困户大学生的用 人需求。

